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Città DI OTRANTO

Provincia di Lecce

Settore Risorse Umane e Suap

Tel. 0836/871313 – 309
BOZZA DI AVVISO PUBBLICO PER L'EROGAZIONE DI VOUCHER ALLE FAMIGLIE DEGLI STUDENTI CON DISABILITÀ RESIDENTI NEL COMUNE DI OTRANTO, IN ETÀ COMPRESA FRA I 3 E I 14 ANNI, FREQUENTANTI LA SCUOLA DELL’INFANZIA, LA SCUOLA PRIMARIA E LA SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO 
IL RESPONSABILE DEL SETTORE RISORSE UMANE E SUAP
Vista la legge di bilancio 2022 (legge n. 234/2021), che all’art. 1 comma 174, è intervenuta nell’ambito del servizio di trasporto scolastico dei minori con disabilità.

Visto il Decreto del Ministro dell’interno del 17 maggio 2023, con cui si è proceduto al riparto tra i Comuni del contributo di 50 milioni di euro per l’anno 2023 quale quota di risorse per incrementare le prestazioni in materia di trasporto scolastico di studenti disabili, in riferimento all’art. 1, comma 174, della Legge n. 234/20.
Preso atto:

• che nella nota metodologica e nella faq Sose è contemplata, tra le altre opzioni, come scelta allocativa delle risorse assegnate, anche la possibilità di erogare contributi/voucher direttamente alle famiglie per l’acquisto di servizi di trasporto scolastico di disabili;

• che, come chiarito, la gestione del servizio di trasporto scolastico con disabilità può essere effettuata assegnando contributi alle famiglie con figli disabili frequentanti la scuola dell’infanzia, primaria e/o secondaria di 1° grado, che realizzino, anche in proprio, il servizio di trasporto. 
Vista la delibera di Giunta Comunale n. 121 del 14/11/2023 con la quale sono stati dettati indirizzi gestionali al Responsabile del Settore Servizi Sociali per avviare le procedure finalizzate all'erogazione di voucher alle famiglie degli studenti con disabilità residenti nel Comune di Otranto, in età compresa fra i 3 e i 14 anni, frequentanti nell’anno scolastico 2023/2024 la scuola dell’infanzia, la scuola primaria e la scuola secondaria di primo grado, finalizzati al potenziamento del trasporto degli alunni con disabilità di cui all’art. 1 comma 174 della legge 234/2021 (legge di bilancio).
Vista la propria determina n. 1206 del 30/11/2023 di approvazione dello schema di avviso e della domanda.

AVVISA

Il Comune di Otranto con sede in Piazza Alcide De Gasperi n. 1, C.F. 83000990750, PEC: protocollo.comune.otranto@pec.rupar.puglia.it, SITO INTERNET: www.comune.otranto.le.it, garantisce il potenziamento del servizio di trasporto alunni con disabilità attraverso l’erogazione di voucher direttamente alle famiglie dei minori con disabilità, residenti nel territorio comunale, iscritti per l’anno scolastico 2023/2024 alla scuola dell’infanzia, primaria o secondaria di primo grado.

La somma che l’Ente ha a disposizione per il potenziamento del servizio è pari a € 3.478,74.

Requisiti di partecipazione:

· Residenza del minore, di età compresa tra i 3 e 14 anni, nel Comune di Otranto;
· Possesso della documentazione comprovante la condizione di disabilità dell’alunno certificata da idonea documentazione sanitaria rilasciata dalla struttura sanitaria pubblica, ovvero   certificazione di handicap di cui alla Legge 104/92 art. 3;
· iscrizione e frequenza alla scuola dell’infanzia, alla scuola primaria oppure alla scuola secondaria di primo grado, ubicate nel Comune di Otranto o in altro Comune (sono in ogni caso escluse le scuole secondarie di 2° grado) a.s. 2023/2024;

· ISEE del nucleo familiare in corso di validità inferiore ad euro 40.000,00; 

· Trasporto dello studente nel tragitto casa scuola con un mezzo privato del nucleo familiare, o tramite terzi o trasporto scolastico comunale. 

La domanda, predisposta su apposito schema, deve essere presentata dal genitore esercente la responsabilità genitoriale o dal tutore del minore con disabilità, corredata dalla seguente documentazione:
1. documentazione comprovante la condizione di disabilità dell'alunno certificata da idonea documentazione sanitaria rilasciata dalla struttura sanitaria pubblica, ovvero certificazione ai sensi dell'art. 3 della Legge n. 104/1992;
2. dichiarazione di iscrizione presso Istituto Scolastico di frequenza (scuola d'infanzia, primaria e secondaria di 1 grado);
3. modello ISEE ordinario di tutto il nucleo familiare, in corso di validità;
4. informativa privacy;
5. copia del documento di riconoscimento in corso di validità del richiedente.
Le famiglie interessate al suddetto avviso potranno presentare domanda, tramite l’allegato modello, tassativamente dal giorno 06/12/2023 sino alle ore 12:00 del 21/12/2023 attestando il possesso dei requisiti richiesti mediante dichiarazione redatta in conformità alle disposizioni del DPR 445/2000. Alla domanda dovrà essere allegata tutta la documentazione richiesta. L’Amministrazione comunale si riserva la facoltà di chiedere documentazione integrativa. 

Le istanze, indirizzate al Comune di Otranto – Piazza A. De Gasperi, 1 – potranno essere presentate entro il termine suddetto esclusivamente con le seguenti modalità:

- direttamente all’ufficio protocollo dell’Ente;

- a mezzo raccomandata A.R. ed in questo caso la domanda dovrà pervenire all’Ente entro il termine suddetto; 

- tramite Posta Elettronica Certificata (PEC) di titolarità dell’operatore economico istante all’indirizzo: protocollo.comune.otranto@pec.rupar.puglia.it
La sottoscrizione dell’istanza, da parte del richiedente, non è soggetta ad autenticazione, purché venga allegata copia fotostatica di un documento di riconoscimento in corso di validità del firmatario ai sensi dell’art. 38 del D.P.R. n. 445/2000.

Sarà cura dell’Ufficio Servizi Sociali del Comune ricevere e istruire le domande pervenute, verificare il possesso dei requisiti e, previa valutazione del Servizio Sociale Professionale, definire degli aventi diritto con l’importo spettante a ciascun beneficiario. 

Alle famiglie che avranno correttamente presentato la domanda di partecipazione e in possesso dei requisiti prescritti dal presente avviso, sarà devoluto un contributo una tantum il cui importo sarà calcolato come rapporto tra la somma stanziata, pari ad euro 3.478,74, e il numero delle domande accolte.
Sono escluse le istanze:

a) pervenute fuori termine e, a tal fine, farà fede la data di arrivo;

b) prive dei requisiti minimi richiesti. 

TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 

Ai sensi dell'articolo 13 del Regolamento UE n. 2016/679 (Regolamento generale sulla protezione dei dati personali), si informa che i dati personali sono trattati dal Comune di Otranto in qualità di Titolare per l’esecuzione di un compito di interesse pubblico e in adempimento a obblighi di legge. 

Il trattamento dei dati forniti direttamente dagli interessati o comunque acquisiti per le suddette finalità è effettuato presso il Comune di Otranto anche con l’utilizzo di procedure informatizzate da persone autorizzate e impegnate alla riservatezza. 

Il conferimento dei dati è obbligatorio ed il rifiuto di fornire gli stessi comporterà l’impossibilità di dar corso alla valutazione della domanda di partecipazione, nonché agli adempimenti conseguenti e inerenti alla procedura. 

I dati saranno conservati per un periodo necessario all’espletamento del procedimento amministrativo e in ogni caso per il tempo previsto dalle disposizioni in materia di conservazione degli atti e documenti amministrativi. I dati personali possono essere comunicati ad altri soggetti pubblici e privati e possono essere diffusi, quando tali trattamenti siano previsti da disposizioni regolamentari o di legge, con particolare riguardo alle norme in materia di trasparenza e pubblicità. A tal fine i provvedimenti approvati dagli organi competenti e i relativi esiti verranno diffusi mediante pubblicazione nelle forme previste dalle norme in materia e attraverso il sito internet del Comune di Otranto.

Gli interessati possono esercitare i diritti previsti dall’art. 15 e seguenti del Regolamento UE 2016/679 ed in particolare il diritto di accedere ai propri dati personali, di chiederne la rettifica o la limitazione, l’aggiornamento se incompleti o erronei e la cancellazione se sussistono i presupposti, nonché di opporsi al loro trattamento. 
Il Responsabile per la protezione dei dati personali (DPO Data Protection Officer) del Comune di Otranto è raggiungibile al seguente indirizzo e-mail: privacy@liquidlaw.it. 
Ferme restando le sanzioni penali di cui all’art. 76 del D.P.R. n. 445/2000 e s.m.i., i cittadini che abbiano fruito indebitamente di interventi di contribuzione da parte dell’Amministrazione comunale, sulla base di dichiarazioni o documenti non veritieri, decadranno dai benefici conseguenti al provvedimento emanato sulla base delle dichiarazioni o dei documenti non veritieri e saranno tenuti a rimborsare quanto indebitamente percepito.

Il Responsabile del procedimento è la dott.ssa Baccaro Clara; contattabile ai seguenti recapiti: e-mail: affarigenerali@comune.otranto.le.it; risorseumane@comune.otranto.le.it - tel. 0836/871309.
Otranto, 06/12/2023
Il Responsabile del Settore Risorse Umane e SUAP

Dott.ssa Maria Paola Manca
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